

圭峰会城“一社一品”又有新成果 冈州渔村展新貌 “向往小院”美出圈

江门日报讯(文/图 记者/钟珍玲)“夕阳无限好,何须惆怅近黄昏。”“向往小院,向往的生活。”……近期,一座位于会城旧城区的精致小院在朋友圈中“刷屏”。
吹着江风,看着日落,悠闲地坐在彩色阳伞下,品着咖啡,谈着近况,如此惬意的新晋网红打卡点就是位于古老安静的城西社区河口冈州渔村。“向往小院”是圭峰会城西社区“党旗领航·旧城新梦”品牌的一大力作,社区聚焦圭峰会城争创“一社一品”城市党建品牌活动,积极探索打造党建引领城市基层治理新载体,广泛链接资源,给沉淀了岁月的冈州渔村带来了新的活力,这也成为圭峰会城打造共建共治共享社区治理新格局的重要体现。



冈州渔村“向往小院”景色宜人,吸引众多市民游客前来打卡。

“我在冈州渔村居住了大半辈子,现在水清了,景美了,多了一个可以休闲的好地方。”“小朋友可以有玩耍的地方了。”“改造后的河边小路和茶室给我们提供了休闲娱乐的好去处,带

来了满满的幸福感。”城西社区冈州渔村居民对冈州渔村的新面貌赞不绝口。

据悉,冈州渔村的“向往小院”前

身是冈州小学旧址,冈州小学曾是冈州渔村历代孩子学习知识、度过快乐童年的地方,随着时代变迁,年轻一代外出务工、“村改居”并入社区管理后,冈州小学慢慢荒废。为加强社区房屋精细化管理,让老旧小区展露新颜,为居民“锦绣”生活再添“花”,经城西社区“两委”班子多次实地考察和评估,从绿化、亮化、硬化等方面对冈州小学旧址和板樟河河道道路进行改造。经过近半年的努力,“旧院”已华丽变身,在保留河边原生态环境的前提下重新铺设了河边道路,并在河边围堤建起护栏,不仅美化了景观,还保障了居民的安全;对学校旧址环境进行了“三化”改造,学校操场重新铺设地面,周边加设了一批公共服务设施,加固了学校房屋结构,重新为残旧的课室铺设了屋顶,打造成一间间充满文艺气息的“土味”茶室,增加了居民业余休闲的去处,满足了人们的文娱生活需求,提高了居住舒适度。

改造冈州渔村“向往小院”后,以此为契机,城西社区继续坚持党建引领,整合辖区党建资源和社会力量,着力焕发老城区新活力。社区不断优化网格服务,深化网格治理,社区网格员协同民警加强到冈州渔村巡查,与居民拉家常,了解居民的所思所想和周边存在的安全隐患,不断提升人民群众幸福感与安全感。为助力“百千万工程”落地见效,社区党委还举办返乡创业优秀经验分享会,把优秀的创业经验分享给青年,弘扬爱国爱乡之情,增强青年社会责任感。
接下来,城西社区将依托冈州渔村搭建社区公益科普平台,大力传播时代新声,持续擦亮城市党建品牌。同时,加大“向往小院”的宣传力度,吸引更多游客前来,为发展聚人气、添活力,着力推动文旅产业融合发展,为当地群众提供更多的就业机会和集体收入,助力乡村振兴,擦亮新会区历史文化名城招牌,推动“百千万工程”高质量发展。

大鳌镇新联三村外嫁女回娘家 细看家乡新变化

江门日报讯(记者/殷浩轩)为推进乡风文明建设,助力新联村营造良好的家教家风,广泛凝聚各方力量,助力推进“百千万工程”实施。11月25日,大鳌镇新联三村举办“心系家乡 百凤归巢”外嫁女回娘家感恩活动,该村120多名外嫁女相约一起回娘家,探望家乡的父老乡亲,细看家乡新变化,共同为家乡发展建言献策,把乡情乡愁转化为助推高质量发展的新动力。

活动当天,新联三村内锣鼓喧天,鞭炮齐鸣,祥狮起舞,道路两旁张灯结彩,活动气氛热烈。120多名外嫁女身穿红色旗袍,肩挑礼品,在醒狮的引领下沿着村道整齐有序地走进会场,乡亲们扶老携幼出门迎接返乡的女儿,现场场面盛大,热闹非凡。

为进一步弘扬中华民族孝老爱亲的传统美德,推动乡风文明建设,外嫁女们邀请村里85岁以上的高龄老人同庆欢乐,为老人送上祝福和慰问礼品,并派出代表入户探访慰问村内高龄老人,与他们拉家常,畅谈村里的新变化。

为发扬和传承大鳌镇传统文化,推进新时代乡风文明建设,活动现场特意安排了外嫁女咸水歌对唱和大鳌特色美食DIY活动。充分利用咸水歌这一非遗水文化,唱出外嫁女们对家乡生活的怀念,倡导热爱家乡、团结友爱、文明和谐的新风尚。在大鳌特色美食DIY活动上,大家共同制作和品尝家乡特色美食,家乡的味道温暖了外嫁女们的心。

当天晚上,外嫁女与家人们共进流水席晚宴,共享大鳌特色美食。在随后举行的文艺联欢晚会中,舞蹈、歌唱、外嫁女走秀、问答游戏等节目轮番上演,精彩纷呈,吸引数百名村民参与,丰富了村民的精神文化生活,增强了群众的幸福感和获得感。

据了解,本次活动由新联三村外嫁女自发组织,村委会积极协助筹办,得到广大热心商家和人士的鼎力支持。参加活动的外嫁女包括老中青三代人,大家齐聚一堂,叙乡情、看变化、谋发展。通过此次回娘家活动,有效增进了全村村民的情谊,进一步增强了村民的归属感和凝聚力。

更多新会新闻请登录

jmnews.com.cn 江门新闻网

崖门镇名优特色农产品展销中心开业 “圩镇客厅”功能不断优化



江门日报讯(文/图 记者/任晓盈)11月26日,位于崖门壹号客厅的名优特色农产品展销中心正式开业,该中心通过整合集中本地名优特色农产品,打造镇域农产品公共品牌,通过统一包装,实行线上、线下双渠道的推广和销

售。中心内产品琳琅满目,品类丰富,包括米、茶叶、陈皮、番薯等富硒农产品,市民可在展销中心内“零距离”接触崖门优质富硒农产品,了解富硒产业的发展前景,挑选自己心仪的商品。

该中心负责人张楚楚表示:“我们要把崖门名优特色农产品展销中心打造成崖门富硒服务平台,让群众在家门口就能‘一站式’买到本地特色农产品,同时,中心也是崖门富硒品牌对外展示的重要窗口,进一步完善优化了‘圩镇客厅’功能。接下来,我们将继续开发多元化富硒农产品,通过‘线上+线下’多元化销售渠道,让‘崖门八宝、崖南十鲜’走进千家万户,进一步

打响崖门富硒产业品牌。”
随着名优特色农产品展销中心的开业,崖门壹号客厅活力持续迸发,亮点纷呈。今年以来,崖门镇围绕“百千万工程”工作要求,深入推进美丽圩镇“七个一”工程建设,积极将青少年活动中心打造成美丽的“圩镇客厅”,以微改造实现大变革,致力打造成具有本地文化特色,集规划展示、特色展示、休闲娱乐等多功能于一体的场所,全面提升群众的获得感、幸福感。

据介绍,崖门壹号客厅建于2020年,外形酷似豪华邮轮,坐落于崖门镇运动公园,大楼高5层,主体建筑面积4418平方米,配套广场面积8000平方

米。中心分区包括公共服务、图书馆、特色农产品展销店、青少年艺术培训、人才(博士)工作站、镇史馆、青年驿站(咖啡西餐)、商会(迎宾)客厅、轻饮、特色书吧、藏书室等。目前,崖门壹号客厅的优化升级工程正在加紧推进,计划本月底完成。

“这里以前是一块荒地,杂草丛生,自从建成崖门壹号客厅,周围都旺起来了,现在我们每天晚上都在这里看看书,跟朋友们一起散步、锻炼身体,真是太好了。”居民陈先生点赞崖门壹号客厅的变化。

接下来,崖门镇将持续推进美丽圩镇建设,推动实现“环境美、生活美、产业美、人文美和治理美”。

区域新闻中心主编 责编/吴燕彬 美编/刘悦

专题

新会传统工匠文化园引入工匠能人 厚植传统文化沃土 壮大本土特色产业

11月,来到新会传统工匠文化园,会发现这里有了新看点——崭新、瞩目的“木雕”大字广告牌贴在工匠七馆的墙上,江门市级非物质文化遗产代表项目礼乐梁氏传统木雕制作技艺传承人梁群英正式入驻园区。

“中国传统文化消费水平逐年提升,有非常大的市场潜力,我们想把新会传统工匠文化园打造成一个富有文化气息、能弘扬工匠精神、把优秀的本土特色产业、传统文化通过创新转化的方式传播出去。”新会传统工匠文化园负责人林耀腾表示,目前,进驻园区的还有不少新会陈皮企业,园区内本土特色产业文化氛围日渐浓厚。

“好苗离不开厚土。”本土特色产业的发展离不开好环境。如今,新会传统工匠文化园的设施不断完善,运营服务到位,在此基础上,园区以深厚文化为底蕴,强化特色产业集聚和产业生态培育,打造高质量发展重要功能平台,将携手入驻园区的工匠、商户共同谱写高质量发展新篇章。

文/图 简家琳 叶田 朱青兰



携手能人 打造工匠文化交流空间

走进位于新会传统工匠文化园工匠七馆,映入眼帘的是一扇古朴雅致的木雕镂空屏风,往里走去,木香扑鼻,馆内摆放着数百件造型各异、精雕细琢的木雕艺术品,有佛像、摆件、对联、牌匾、家具等。其中,标着“非卖品”的正是梁群英的获奖作品。
梁群英,祖籍新会区双水镇沙朗村,出身于木匠世家,30多年坚守手工木雕行业,获奖无数。为了更好地传承和发展木雕技艺,今年9月,他选择回到家乡新会,入驻新会传统工匠文化园工匠七馆,开设梁氏木雕工艺文化馆。
梁氏木雕工艺文化馆前端是展馆,后面是工作间,占地面积约570平方米。“这里环境整洁、交通便利、停车位充足,符合我选择铺面的要求。”梁群英对新会传统工匠文化园的区位优势十分满意。据了解,新会传统工匠文化园坐落在新会会城繁华路,连接冈州大道

西,距离珠西枢纽江门站仅15分钟车程。园区内铺位前后门打通,道路平整宽阔,方便车辆出入,为木雕运输提供了便利条件。
据林耀腾介绍,在新会传统工匠文化园中,还设有图书馆、工匠大讲堂、会议厅等学术场所,会不定期开展论坛、讲座等活动。“我们为入驻园区的企业、商户、工匠们搭建的是一座‘会所式’的综合服务交流中心。”林耀腾说,这些场所的设立为商户们构筑起交流互动的社交平台,有助于促进园区内部沟通,它还是本土特色文化对外交流的一扇窗口。
“新会传统工匠文化园称得上是‘卧虎藏龙’。”园区汇聚了古典家具制作技艺、新会柑古法种植技术、陈皮炮制工艺、小冈香制作工艺等多种优秀本土文化传承人,梁群英对此充满期待,“众多不同领域的能人之间的交流,将有利于提高自身的专业技术能力,开阔视野,更有助于推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。”

重视人才 为进驻能人提供支持

令梁群英更惊喜的是,园区的人才政策为他传承发扬木雕技艺提供了有力的支撑。
“新会传统工匠文化园很看重人才,在租金上给予8折优惠,省下来的钱够我添置几段好木料了。”梁群英是江门市高层次人才,江门市侨都百优工匠、技能大师工作室领衔大师,他对园区给予的优惠政策相当满意。他坐在园区工作室里,笑着指着门外说道:“园区服务特别贴心,支持我推广木雕工作,担心我刚进驻,熟客找不到铺面,还特地为我提供了广告展示位,让我可以提高‘曝光度’。”
“针对各级政府文化部门认定的非物质文化遗产传承人,国家、省、市、县、镇、村各级人才,我们制定了一套优惠方案,为进驻的优秀人才提供重点商户待遇,另加人才补贴优惠。”林耀腾介绍道,园区还会根据实际情况,整合资源,组织开展相关

▲梁群英和他的木雕作品。

◀新会柑采摘季,不少陈皮商户在园区内晾晒陈皮,遍地金黄,柑香弥漫。

时值11月,正是新会柑采摘上市的季节。恰逢第六届新会陈皮文化节这一行业盛会的举办,吸引了来自全国各地的陈皮爱好者到新会参观、买皮。

“我们刚刚迈出电商直播的第一步,现在正是新会柑采摘季,可以看到陈皮相关产品的流量在平台上呈上升趋势。”新会传统工匠文化园内,江门市广盈陈皮普茶有限公司运营总监杨荣润正在对电商直播进行复盘。他表示,公司在园区运营人员和其他陈皮商户的鼓励下,才下定决心抓住时下的热度,尝试做电商直播的,“今年新会柑价格持续上涨,市场波动较大,我们也常常在园区内和同行们交流最新的信息。”杨荣润说道。

目前,江门市广盈陈皮普茶有限公司采用“种植基地+贮存大型仓库+批发中心+食品工厂+代理商和连锁专卖店+电子商务”的运营模式进行运作,在新会传统工匠文化园设有铺位和陈皮贮藏仓库,确保新会陈皮从原材料到终端销售全程的产品质量控制和完善。

“这里的软硬件条件都很好,进驻园区后公司发展越来越好了。”杨荣润细数企业发展的历程,“公司获得新会陈皮、新会柑地理标志认证;与江门市三甲中医院——五邑中医院开展合作,成立五邑中医院陈皮采样基地;与华南农业大学合作,对柑橘黄龙病综合防治关键进行研究和推广……”这些成绩,都离不开园区的支持。”

据林耀腾介绍,新会传统工匠文化园秉承“共生、共享、共赢”理念,管理服务到位,同行之间友好相处,园区内的陈皮文化氛围浓厚,不少商户之间建立了紧密的合作关系,“当某个产区或者某年份的陈皮产品缺货,但又着急出货的时候,园区内的商户会进行沟通协作,互相调货补充仓储。”

眼下,新会陈皮的规模发展与品牌价值迎来多重利好,“工匠精神”愈发被重视,新会传统工匠文化园将进一步提升产业发展动能,“诚挚地希望有更多陈皮商户、优秀人才加入我们的园区,以深厚文化为底蕴,以粤匠匠心为纽带,描绘园区发展新蓝图,汇聚起推进高质量发展的坚实力量,在行业新征程上创造新的辉煌!”林耀腾表示。

善搭平台 助推陈皮商户加快发展